

# 居家养老 成效如何

## 云江社区 15位老人享受政府购买服务 41次

### 我市 20个社区将推广居家养老服务模式

■记者 严小章/文 孙凜/图

7月1日,我市正式在云江社区试点社区居家养老服务,并在温州全市率先在社区里发放居家养老服务卡,让老人享受政府购买服务。

时隔一个季度,云江社区居家养老服务运行如何?首批享受政府购买服务的16位老人对于这种新形式是否满意?我市是否将向其它社区推广居家养老服务模式?

近日,记者带着这些问题,走访了云江社区、市民政局。



老人用社区餐厅用餐卡就餐

#### 15位老人享受服务 41次

“将这个月老人用服务卡购买的服务统计好,再报到民政局。”近日,在玉海街道云江社区办公室,社区主任刘淑华正忙着统计每张服务卡内容。

刘淑华口中的服务卡,是我市率温州之先,在云江社区推出的居家养老服务卡。7月1日,该社区16名老人率先拿到我市首发的居家养老服务卡,享受政府购买服务形式的居家养老服务。

1998年起,我市步入人口老龄化城市行列,截至2009年底,全市60岁以上老年人口达16.61万,占全市总人口总数的13.98%,其中,80周岁以上老年人口数达到3.05万人,占老年人总数的18.36%;我市的老年人口以年均4%的速度增长,预计到2020年我市老年人口将达到25万人,超过总人口的20%。

位于老城区的云江社区,老人占比更大。该社区现有60岁以上老

人805人,占总人口24.3%,其中残疾人老人21人,空巢老人46人,三无对象老人1人,特困老人7人,80岁以上高龄老人47人。虽然老年人口日益扩大,但受养老观念、特殊的“四二一”人口结构影响,许多老人宁愿选择在家养老,而不选择养老机构。为此,我市首先在该社区试点社区居家养老服务。

在社区试点一个季度以来,这一举措受到社区老人欢迎。“除了一位老人尚未使用服务卡,其余15位老人都已经使用过了。”刘淑华说,一个季度以来,15位老人共享受政府购买服务41次,享受服务包括日常生活百货、药品、煤气、餐券等各项内容,其中又以日常生活百货最受欢迎。

据悉,目前,该社区已在辖区内建立14个居家养老服务网点,涵盖理发、医疗、小百货、煤气等与老年人生活息息相关的服务,居家养老服务网点还会给老人优惠折扣。

#### 老人:“如子女般细心呵护”

“阿春,我来吃饭了。”近日中午11时,玉海街道云江社区老人陈翠英准时来到社区老人餐厅,一进社区老年餐厅,就亲切地叫唤餐厅厨师叶银春。

“阿英姨,你来了,慢慢走。”见状,叶银春马上搀扶着陈翠英老人坐下,将早已准备好的饭菜端给老人享用。记者看到,一餐共有4菜,既有洋葱炒蛋、菜干烧肉,也有老年人喜欢的香干烧青菜等。

陈翠英今年86岁,是云江社区低保户,同时也是我市第一批16名享受政府购买服务对象之一,每月享受150元的服务项目。上个月,她用150元服务卡购买了5公斤大米及老酒、醋等日常生活用品。这个月,她又将150元服务卡换成30张云江社区老年餐厅用餐卡。

“在家里,哪会这么丰富,一顿一两个菜就对付过去了。”对于社区老年人餐厅的饭菜,陈翠英老人非常满意。她说,在家里,她经常将就着吃了。

#### 社区:摸着石头过河

云江社区率先试点社区居家养老服务模式一个季度以来,不仅获得老人的心,而且收获了群众、社会的掌声。“老人开心,我们也觉得值。”刘淑华说。

除收获喜悦之外,刘淑华也有她自己的忐忑。“现在每一顿都是往里边贴钱的,就怕什么时候揭不开锅。”刘淑华半开玩笑说。

不过,刘淑华的担忧也并非没有原因,特别是社区老人餐厅运行问题。她拿出一本笔记本,上面记录着社区老人餐厅自运行以来成本收入每日明细账。记者在笔记本上看到,“9月16日,球菜6元,鱼40

元,豆皮条12元,芹菜2元,咸菜3元,水鱼15元,耗油3元,共计81元,共收用餐卡10张,另收现金10元。”据悉,每张用餐卡为5元,等于当天,云江社区共收回成本60元,较账面支出少21元,换句话说,当天云江社区往里边贴了21元。

“几乎每天如此。”刘淑华说,从8月1日至9月30日,餐厅运行支出5280.5元,收到547张用餐卡(即2735元),所以在这一段时间里,该餐厅运行成本,就往里投入了2545.5元,这当中还不包括厨师工资。

刘淑华说,虽然市财政每年补贴1.2万作为居家养老服务机构运行保

障经费,但对于正在运行的社区老人餐厅来说,只能是杯水车薪,“都不够厨师工资”。据悉,他们一年需支付厨师工资1.8万元,早已超过了居家养老服务机构运行保障经费。

“现在,我们是摸着石头过河。”刘淑华说,在我市,云江社区率先试点居家养老服务模式,没有可参考、借鉴的例子,只能靠自己,根据实际情况不断摸索、不断调整。不过,对于未来,无论是社区居家养老服务模式推广,还是社区老人餐厅运行,刘淑华还是表现出决心、信心。“尽自己努力办好老年餐厅的,办好居家养老服务老人。”刘淑华说。

#### 20个社区:将推广居家养老服务模式

“对于我们来说,社区居家养老服务是一个新事物,目前也只是在云江社区开展试点,还有许多困惑和困难要解决。与居家养老先进地区相比,我们还存在服务网络和服务队伍不完善的困难。”市民政局社救科副科长郑方芳坦言,目前,社区居家养老服务模式服务的远景还处于初步实施,逐步推广阶段。

如何让更多的老人享受专业服务,让社区居家养老更加完善?郑方芳表示,面对社区试点过程中遇到的困难,特别是云江社区老人餐厅运行资金短缺问题,她们正在与市慈善总会洽谈,是否可以将“慈善义工活动经费”整合用于居家养老,从而解决运行资金来源问题。

除了运行资金外,安全一直是居家养老的一大难题,也是老人、子女最为关心的问题之一。居家养老的老人,平时一般没有子女常伴左右,独自在家,最怕的就是突如其来疾病的意外。为解决这一难题,市民政局正在与电信洽谈,准备在云江社区首批享受政府购买服务的16位老人家中安装居家养老一键呼系统,并逐步在全市推广,方便老人在紧急情况下求助等需求。

据介绍,养老一键呼系统,是一种与电话相连的应急装置,共有红、

绿两个键。当老人遇到急事和难心事需要帮助时,只要按下按键,立刻就会有实行24小时值班制度的工作人员应答。其中绿色键,主要为老人提供生活帮助,老人在遇到家电维修、外送日常生活用品、信息咨询等服务;而当老人遭遇突发情况时,只需按红键,工作人员将立即启动应急系统,告知相关部门及人员并赶往现场。

另外,我市也正在改善居家养老服务质量和水平,近日举办了首批养老护理员培训班。“没想到,单靠照料老人睡眠起居,就有这么多注意的地方。”作为我市首批30名养老护理员之一的刘淑华感慨道,养



社区医生为老人们量血压